

# “绿化将军”张连印：青山写忠诚



张连印在山西大同左云县张家场乡北梁山坡种树时搬运树苗(7月16日摄)。新华社发

创作了快板。

这句话,他记了一辈子,也做了一辈子。

参军第二年,由于表现优异,他光荣入党,此后,一路从普通一兵成长为高级领导干部。

戎马倥偬40载,每个岗位张连印都成绩斐然——

当战士,他年年是“五好战士”;当连长,他被评为北京军区“四好连队”优秀代表;他从团长、副师长,干到师长、副军长、省军区司令员,被授予少将军衔。

2003年3月,张连印退休了。他认真地对老伴说:“我是退休了,没职务了,可我的党员身份还在,这是我一辈子的职务。全心全意为人民服务,也是我一辈子的义务。”

张连印的家乡左云县张家场村,位于毛乌素沙地边缘地带,属于京津风沙源治理区。全村土地超过一半都是荒山荒坡,风起沙扬。

几十年过去,乡亲们虽然从原先的土坯房搬进了砖瓦房,但光秃秃的荒山野坡却没有改变。

“绿化家乡、造福乡亲,就是我‘人生最后一个战场’。”当年10月,张连印带着妻子王秀兰回到家乡,打响了植树事业的“第一战”。

但,创业的艰难始料未及。

左云土地贫瘠,树木成活率低。第一年,张连印从右玉买了1万棵樟子松苗,结果第二年全死了;再栽,6000棵树,又死了……

树全死了,老汉伤心了,但更不甘心。他购书自学,上门请教专家,还跑去外地的林场学习,每遇到一个会种树的人,就拉着人家打破砂锅问到底。

栽了死、死了再栽……和他一起回乡种树的妻子记得,种树的头几年,脸和耳朵常常被风吹得掉皮,嘴上起水泡肿得老高,有时水泡裂开,鲜血就顺着嘴唇流下来。

而张连印有自己的“苦乐观”:“我种树,为党和人民做事不觉得辛苦,反而很快乐。”

如今,昔日的荒山,已松涛阵阵。

## ■ 冲锋陷阵的军人本色:没有战胜不了的困难

山坡上,张连印干完活便席地而坐,讲起话来中气十足。很难想象,他曾徘徊在生死线上。

2011年,得知自己身患肺癌,张连印只说了句“冷静面对,科学治疗”。手术前,他默默地把这些年种树欠下亲朋的钱一一还清,甚至去照相馆拍好了遗照。

只是,树还没有种完。手术后的张连印实在等不及,第二年正月就拉着妻子回乡了。

一如往常,他们没有找人接送,老两口从石家庄坐火车睡一晚,早上五点多到大同,又坐客车到张家场村。

“要是我不回来,这摊事就散了。”他压根儿没有想过自己的身体,满脑子都是种树。

回到植树的基地,张连印立马装上树苗和铁锹,坐着他的“专车”上山了——这辆不到5万元买来的面包车,6年间跑了近20万公里,“拉工人、拉工具、拉树苗,出沟入岭,都是他那车。”左云县委组织部副部长池恒广说。

左云县的绿荫不断扩大,他体内的癌细胞也在疯狂生长。2014年,他的肺癌出现骨转移。这次,住院一个月后,他又一次回乡种树了。

有人说,何必这么较劲?可军人出身的张连印就是这样,一如他的微信签名:坚强、坚韧、坚毅——

如今,植树成活率达到了95%以上,他带领乡亲们为家乡种下200多棵大树。

如今,张连印依然走路飞快、精神抖擞。

华夏大地上,创造奇迹的又何止张连印!

60万米高空上的卫星,忠实记录下绿色合围中逐渐“消失”的毛乌素沙地——

一个坑一个坑种树、一锹一锹铺设沙障固沙,人们前赴后继,用一个甲子的岁月,在昔日的不毛之地播下乔、灌、草科学配置的绿色屏障,让绝大部分沙化土地得到治理,使之成为全球荒漠化防治的典范。

“千千万万个张连印,创造了从‘沙进人退’到‘绿进沙退’的生态奇迹。”审计署自然资源和生态环境审计司高级审计师罗涛感慨地说,党的十八大以来,中国共产党人推进生态文明建设的成功实践,闪耀着中华民族永续发展的“精神密码”。

“30年是我的‘目标’,种树要种到88岁!”张连印说:“每天和树打交道,和老百姓在一起,心情好身体就好。”

在他的带动下,山西省左云县林木覆盖率由2003年的38.6%上升到现在的45.03%,增长了6.43个百分点,张连印被群众称为“绿化将军”。

## ■ 心系群众的“公仆”角色:永不忘这一方水土一方乡亲

秋日的午后,松涛阵阵。站在张家场村山头的小亭子里,张连印远远近近地望着,放声唱起了他最爱的歌——

“不管你多富有,不论你官多大,到什么时候也不能忘咱的妈……”

18年间,就在这片脚下的土地,他带领乡亲们植树1.8万亩,其中6000亩是义务植树,1.2万亩是京津风沙源治理工程。

## 新时代党员干部的楷模

### ■ 新华时评

张连印从军报国40载,解甲不懈志。退休后,他深念组织培养之恩,心怀乡亲养育之情,抱定治理风沙、植树造林、为造福的如磐信念,舍弃舒适的城市生活,毅然扎根在风沙漫天的毛乌素沙漠边缘植树造林18年,将昔日连绵的荒山秃岭变为绿水青山,是新时代领导干部“不忘初心、牢记使命”的一个生动缩影。

张连印是新时代共产党员的榜样。一名党员就是一面旗帜。作为一个56岁党龄的老党员,张连印对党有着深厚的感情。他从小吃百家饭、穿百家衣,长大后参军入伍保家卫国,是党把他培养成一名军队高级领导干部。退休后回到故乡,他把对党忠诚的坚定信念转化成造福的实际行动,一干就是18年,诠释了共产党人爱党为党、服务人民的政治品格。

张连印是新时代革命军人的标杆。军人的血性是敢于斗争、敢于胜利,军人的本职是履行使命、担当尽责。张连印以军人特有的勇气和毅力披荆斩棘,勇往直前,把“一

200余万棵树,他分文不取,签下协议:“一不要林权,二不要地权,30年后无偿交还集体。”

创业初期,张连印拿出了全部30万元积蓄,大女儿张晓梅用房子抵押贷款20万元,儿子张晓斌拿出积蓄10万元,小女儿张晓花将3万元转业费和订婚时公婆给的2万元垫入。后来张连印又两次向银行贷款。

然而,村子里张连印自家的老屋,却坍塌得不像样子。

本族的老人劝他:“连印啊,你就不想想自家?你家的老屋还是花些钱翻盖一下吧。”

张连印却说:“我还是把有限的资金用在绿化荒山上吧!”

生态改善后,乡亲们感念张连印的事迹,自发筹钱建了一座凉亭,想取名叫“将军台”,却被张连印制止,后来立起来的是“张连印乡万亩小流域综合治理工程纪念碑”。

2015年,儿子张晓斌离开部队选择自主择业,回村跟着父亲种树。

有人不解:“难道您就没想过利用自己的资源让儿子在部队获得更好的发展吗?”

张连印回答:“百姓的认可、良好的家风,就是我留给孩子最好的‘财富’。晓斌和乡亲待在一起,做这样一件有意义的事情,很好。”

他和群众打成一片,吃农家饭、干农家活、说农家话,谁家有个家长里短,都请他出面主持。在他资金短缺时,3位村民贷款30万元借给他,连借条都不用打。

多年来,张连印吃的是土豆白菜豆腐,最喜欢穿的就是一身旧款迷彩服;逢年过节,他都要买东西去看看村里的困难户……

村民们都说他,“从来不摆谱,看不出是个将军。”

莫道桑榆晚,为霞尚满天。

如今,张连印的植树基地成了右玉干部学院的教学点,最初被命名为“将军林”绿化基地,他把“将军”二字换成了“清风”。

党和国家大大小小的提倡和要求,他悉数践行,理由只有一个,朴素而炽热:

“是党把我从一个孤苦的放牛娃培养成一名将军,是乡亲们让我过上现在的日子。永不忘这一方水土一方乡亲,党组织是我的家,家乡父老是我的母亲。”

新华社记者(据新华社太原10月17日电)

## 山河同源 晋豫同根

# 农业银行河南省分行支援山西防汛救灾



农业银行河南省分行为山西运来救灾物资。

## 中国银行翼城支行帮助贫困户抢收农作物

我省近期发生的雨涝灾害,致部分村庄被淹,农作物受损严重,秋收难度加大。但翼城县西闫镇古桃园村贫困户李海新却不再为此发愁,因为在中国银行翼城支行员工的帮助下,李海新家的玉米得到及时抢收,他的损失降到了最低。

西闫镇古桃园村距离该支行路途遥远,加之连续多日雨涝导致路面多处受损、塌陷。在该支行行长刘晓荣带领下,全体党员和员工克服困难,来到贫困户李海新家,主动当起劳动力。经过与李海新商议,制定计划、分组分人进行作业。抢收过程中,全体人员发挥不怕苦、不怕累的精神,刘晓荣更是带头劳作,指挥协调员工,以最快速度在一天内完成了农作物的抢收工作,保证粮食安全归仓。

看着码放整齐的金灿灿的玉米,李海新的眼睛湿润了。他家庭困难,母亲已70多岁,基本丧失劳动能力,家庭收入基本靠种植玉米、谷子等。9月份正值农作物收获季节,受此次持续降雨影响,农作物无法及时收割归仓,眼瞅着家里倒伏的玉米,李海新别提多心焦了。“要是自己收,就是烂到地里也收不完,家里又没钱雇人,中国银行的工作人员真是帮大忙了,感谢他们事事都惦记着我!”

(赵航)

## 中国银行山西省分行 为救灾注入金融力量

面对近期多地突发的严重汛情,中国银行山西省分行承担起国有大行的责任担当,金融保障快速到位、党员干部冲锋在前、爱心汇聚温暖贴心、金融服务持续在线,为这场防汛救灾硬仗注入金融力量。

该行从暖企、助企、惠企角度出发,秉承“特事特办、急事急办”原则,主动走访受汛情影响较大的小微企业,对辖内公司授信客户、普惠客个体工商户开展全覆盖摸排,提供精准服务。

临汾是此次受灾较严重的区域。面对某景区受灾影响较为严重的实际状况,中国银行临汾市分行联系中银保险山西分公司启动理赔,截至目前,初步确认理赔金额110余万元;同时积极争取变更批复条件,促成景区剩余额度的提用,为景区灾后修复和重建提供信贷资金支持。

为帮助当地受灾人民早日重建家园、恢复生产,中国银行临汾市分行向全行员工发出募捐倡议,号召全行通过线上转账方式,积极向公益募捐平台捐款,为临汾市受灾人民伸出援助之手。截至目前,共发起捐款494笔,金额54420元。

10月11日,中国银行河津支行党总支向全行员工发出“献出一点爱心、守护美好家园”捐款活动倡议,得到积极响应,短短半天时间,员工累计捐款9500元。目前,该笔捐款已转交地方政府相关部门。

同舟共济,共克时艰。中国银行山西省分行正以实际行动,为防汛救灾工作提供有力度、有速度、有温度的金融服务,引流金融活水为企业发展添动能,共同汇聚起风雨同行的强大力量。

安志强 林泽峰 马保家

行河南省分行对山西防汛救灾物资捐赠仪式在晋城分行举行。农业银行河南省分行支援队代表表示,一方有难、八方支援是中华民族的优良传统,之前河南省遇到暴雨灾害时,也曾接受到来自全国各地的救援物资。豫晋两地是好邻居、好兄弟,近期山西遭受持续降雨等极端灾害,深深牵动着河南省分行的心,希望此次捐赠能够帮助山西开展防汛救灾和重建工作,将损失降到最低。

农业银行山西省分行代表对河南分行的善举表示感谢。在防汛救灾的紧要时刻,河南分行同仁及时伸出了援助之手,极大地鼓舞了山西人民抗灾救灾的信心和决心。目前各项灾后恢复工作正在有条不紊地进行。

梁晨霄 文/图



中国银行阳城支行共产党员帮助蟒河镇受灾群众填装、搬运沙袋,加固洪水冲毁的河床堤坝。 张娜 摄



中国银行吕梁市分行驻交城县窑底村帮扶工作队与当地政府工作人员入户排查村民受灾情况。石进军 摄

## 光大银行太原分行 开通多条救灾绿色通道

近期我省多地出现的大范围强降雨,造成局部地区遭受严重雨涝灾害,防汛救灾形势严峻。光大银行太原分行开通多条绿色通道,进一步加大防汛救灾及灾后重建金融服务支持力度。截至目前,该行已向民生保障类企业提供信贷资金支持2亿元,为灾后重建、恢复生产注入了金融力量。

开通信贷服务绿色通道。在获悉此次雨涝灾害导致省内多座煤矿停产的情况下,光大银行太原分行立即组织对相关产业客户受灾情况进行全面摸排,主动了解企业资金需求,建立快速响应机制,对符合支持条件的电力、煤炭、供暖等企业开辟绿色通道,配足额度,优先保障山西煤炭主产区和重点煤炭企业增加电煤生产供应。

开通普惠金融绿色通道。该行设置专人专岗对接小微企业、个体工商户,对于涉及防汛救灾及灾后重建的授信业务,优先受理审查、简化准入和审批流程,提升项目落地效率。

开通信用卡客户服务绿色通道。该行开通“洪灾协商还款专线(0351—3295595)”,畅通受灾客户沟通还款渠道。根据当前信用卡协商还款政策,确保在不违反相关业务规定的前提下,尽量给予受灾客户优惠还款政策,帮助客户渡过难关。

开通受灾居民生活缴费绿色通道。为保证受灾居民日常生活正常进行,光大银行“云缴费APP”紧急上线山西金融服务专区,提供24小时不间断水、电、燃气、供暖等便捷线上缴费服务,保证居家生活服务不中断,切实将便民、惠民、利民落到实处。(小光)

## 光大银行太原分行入村救灾

近期持续的强降雨,让光大银行太原分行定点帮扶村平顺县北社乡常家村、西社村遭受重创。该行乡村振兴驻村工作队与当地村干部投身于一场众志成城、守护家园的防汛救灾硬仗。

在村干部带领下,该行驻村工作队员和受灾群众一起,清理塌方的石头泥土,打通救援之路。常家村主路塌陷,西社村进村主干道整个路面呈现“悬空”状态,行人进出都很危险。驻村工作队员发现此种情况后,迅速与村委会联系,紧急设置安全警示标示,提醒村民注意安全,同时与村委会共同向县交通局反映,为县交通局尽快派人处理提供便利。

该行驻村工作队员与村委成员几天几夜奋战在救灾一线,逐户上门排查摸底房屋、农作物和道路等受灾程度,发现有隐患点、老旧房屋、窑洞里的村民,按照应急避险预案,有组织、有计划撤到避灾安置点,转移避险,应搬尽搬,并实行临时救助。

为帮助村民重建生活信心,两村驻村队长一方面积极宣传党和政府各项政策,及时疏导和安抚受灾群众,解决他们的生产生活需求,帮助受灾村民申请危房补助。另一方面,及时向该行党委汇报情况。该行党委向全行发起爱心捐款倡议,仅用一天时间筹集爱心捐款15.5万元,募集资金将用于采购村民急需的粮食、饮用水、雨鞋雨衣、方便食品、保暖衣物等应急保障物资,彰显了光大银行的责任担当和情怀。(张喜顺)